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Θζμα:ΣαΜετζωρα και θ αναγκαιότθτα  διαφφλαξθσ τθσ 

αγιομετεωρίτικθσ κλθρονομιάσ. 

 

Αξιότιμοι κυρίεσ και κφριοι Περιφερειακοί φμβουλοι, 

 

το πλαίςιο τθσ ςυηιτθςθσ ςτο Περιφερειακό υμβοφλιο τθσ 

διατφπωςθσ άποψθσ επί του περιεχομζνου των προτάςεων του 

Τπουργείου Πολιτιςμοφ αναφορικά με τθν ζκδοςθ των προβλεπόμενων 

από το νόμο  2351/95 Προεδρικϊν διαταγμάτων, ςασ υποβάλλουμε τισ 

απόψεισ του υλλόγου μασ επί του κζματοσ δεδομζνου τθσ 

δραςτθριοποίθςισ του, εκτόσ των άλλων, ςτθν διαφφλαξθ και ανάδειξθ 

τθσ αγιομετεωρίτικθσ κλθρονομιάσ. 
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 Θεωροφμε το κζμα εξόχωσ ςοβαρό κακϊσ εκτιμοφμε ότι θ όποια 

απόφαςθ λθφκεί  τϊρα  κα επθρεάςει κακοριςτικά τθν αγία λικόπολθ 

των Μετεϊρων  ςτο επζκεινα και κα κρικεί αν θ βαριά κλθρονομιά 

περάςει ςτισ επόμενεσ αγνι και ατόφια, όπωσ  ακριβϊσ  μασ 

παραδόκθκαν.  

 

Μετζωρα:τα κάςτρα τθσ Ορκοδοξίασ και τθσ Ρωμθοςφνθσ   

Για να κατανοιςουμε περί τίνοσ κζματοσ ομιλοφμε κα πρζπει να 

ξζρουμε τι είναι τα ΜΕΣΕΩΡΑ  και ο χϊροσ που τα περιβάλλει.  

Μετζωρα, χϊροσ προςευχισ και ιλαςμοφ, χϊροσ ιερόσ, χϊροσ 

μοναδικόσ, όπου θ Θεία πλαςτουργία  και τα ζργα των χειρϊν και του 

πνεφματοσ τθσ χορείασ των Οςίων Μετεωριτϊν πατζρων που κοςμοφν 

το Αγιολόγιο τθσ Ορκόδοξθσ Εκκλθςίασ, ςυναντικθκαν και 

μεγαλοφργθςαν  δθμιουργϊντασ τθν βαρφτιμθ και υπερπολφτιμθ 

κλθρονομιά  τθν οποία παραλάβαμε ωσ παρακατακικθ και οφείλουμε 

να τθν κλθροδοτιςουμε ςτισ επόμενεσ γενιζσ κακαρι, ατόφια.  

Άγια Μετζωρα; Nαι άγια, ακριβϊσ γιατί αποτζλεςαν τόπο προςωπικοφ 

αγϊνα, δακρφων, μετανοίασ, αγιοςφνθσ και προςφοράσ ςτθν Ορκοδοξία 

και ςτο ζκνοσ κακϊσ τροφοδότθςαν και αιματοδότθςαν  πνευματικά  

τθν Εκκλθςία και το ζκνοσ ςε καιροφσ που τα ςκίαηε θ φοβζρα και τα 

πλάκωνε θ ςκλαβιά.  

Για μασ που ηοφμε υπό τθν φυςικι και πνευματικι ςκιά τθσ αγίασ 

λικοπόλεωσ τα Μετζωρα είναι ο χϊροσ όπου ο κακζνασ βιϊνει τθν 

προςωπικι του ςυνάντθςθ με τον Θεό‧ είναι ο χϊροσ ςτον οποίο 

εναποκζτουμε τισ χαρζσ και τισ λφπεσ μασ, τα κακθμερινά προβλιματα 

και τισ αγωνίεσ μασ, με τθ βεβαιότθτα ότι οι αποδζκτεσ όλων αυτϊν, 

ψυχζσ αφιερωμζνεσ ολοκλθρωτικά ςτον Θεό που ξζρουν να 

ςυμπάςχουν με τον πάςχοντα και να ςυγχαίρουν με τον χαίροντα, είναι 

οι πιο κερμοί ευχζτεσ ςτον Θεό. 



Σα Μετζωρα είναι  χϊροσ απ' όπου αντλοφμε τα πρότυπα τθσ 

κυςιαςτικισ αγάπθσ προσ το Θεό και τον ςυνάνκρωπο, τθσ 

αγωνιςτικότθτασ και τθσ πνευματικισ επαγρφπνθςθσ, πρότυπα που 

τόςο λείπουν ςτισ μζρεσ μασ και είναι πολφτιμοσ οδθγόσ ςτθν 

προςωπικι αλλά και εκνικι μασ πορεία ςτο επζκεινα.  

 

Η προςφορά των Μετεώρων ςτα γράμματα, ςτο ζκνοσ, ςτθν 

εκκλθςία   

το πζραςμα των αιϊνων τα Μετεωρίτικα μοναςτιρια ζχουν να μασ 

παρουςιάςουν πλοφςια δράςθ. Προςζφεραν πολλά και ςυνεχίηουν να 

προςφζρουν, όχι μόνο ςτον Ορκόδοξο Μοναχιςμό και ςτθν εκκλθςία 

αλλά και ςτο Ζκνοσ, τότε με τθν διατιρθςθ τθσ εκνικισ ςυνείδθςθσ και 

τθν ενίςχυςθ  του εκνικοαπελευκερωτικοφ αγϊνα, ςιμερα με το 

πλοφςιο και πολφπλευρο ζργο (πνευματικό, κοινωνικό, αναςτυλωτικό) 

και τθ ςυμβολι τουσ ςτθ διατιρθςθ τθσ Ορκόδοξθσ παράδοςθσ και 

κλθρονομιάσ. 

Μοναχοί και μοναχζσ αφιερωμζνοι ςτο Χριςτό, γαλουχθμζνοι με τα 

νάματα και τισ παραδόςεισ  και διδαχζσ των οςιομαρτφρων  τθσ  

«Θθβαΐδασ των ταγϊν», κουβαλοφν ςτισ καρδιζσ τουσ τον Θρθςκευτικό 

χαρακτιρα, το πολιτιςμικό περιεχόμενο των Αγίων Μετεϊρων 

προςπακϊντασ  να το διαφυλάξουν και αναδείξουν ςτο επζκεινα.  

Θ ςυμβουλι των Μετεωρίτικων  μονϊν ςτο κζμα τθσ παιδείασ υπιρξε 

ςθμαντικότατθ. Κδρυςαν ςχολεία για να ςωκεί θ γλϊςςα και μαηί και θ 

Ορκόδοξθ πίςτθ. Για το ςκοπό αυτό ςτα μζςα του 16ου αιϊνα είχε 

ςυγκροτθκεί θ ωκράτουσ Ακαδθμία εν Μετεϊρων. Ο λόγιοσ Επίςκοποσ 

ταγϊν Παΐςιοσ ο Κλεινοβίτθσ (1784-1808) δϊριςε δια διακικθσ τθν 

πλοφςια βιβλιοκικθ ςτθν Ιερά Μονι Αγίου τεφάνου. Ο προκάτοχόσ 

του το 1818 είχε προςφζρει δφο χιλιάδεσ γρόςια ςτθν Ιερά Μονι Αγίου 

τεφάνου. το χολείο τθσ Ι.Μ. Αγίου τεφάνου φοίτθςε μεταξφ των 

άλλων και ο λόγιοσ Ιεράρχθσ και μζγασ ευεργζτθσ του Γζνουσ Δωρόκεοσ 



ο χολάριοσ (1812-1889). Αργότερα ίδρυςε ςτα Σρίκαλα τθν  Δωρόκεο 

χολι.  

Σο ενδιαφζρον τουσ για τθν παιδεία είναι εντυπωςιακό. Σο 1845 οι 

Θγοφμενοι των Μονϊν: Βαρλαάμ, Μετεϊρου και Αγίου τεφάνου 

ςυνυπογράφουν κοινό γράμμα με το οποίο αναλαμβάνουν να 

ςυνειςφζρουν το χρόνο 500 γρόςια ςτα χολεία τθσ Πόλθσ Σρίκκθσ για 

μιςκοφσ Δαςκάλων. Ο ονομαςτόσ Θγοφμενοσ Κωνςτάντιοσ τθσ Μονισ 

Αγίου τεφάνου ςτα μζςα του 19ου αιϊνα ίδρυςε τθν Κωνςτάντιο χολι 

Καλαμπάκασ  και πρόςφερε  πολλά χριματα για τθν ανζγερςθ χολείων 

ςτα Σρίκαλα.  

Μζςα ςτα Μοναςτιρια, με τθν λατρευτικι ηωι διατθρικθκε μαηί με τθν 

Ορκόδοξθ Πίςτθ μασ και ανόκευτθ θ ελλθνικι γλϊςςα αυτι που 

επζτρεπε ςτουσ ςκλαβωμζνουσ να κατανοοφν το Ψαλτιρι και τθν 

Οκτϊθχο και να διατθροφν ςε αγωνιςτικι εγριγορςθ τθν εκνικι τουσ 

ςυνείδθςθ και τον πόκο τουσ για τθν απόκτθςθ τθσ λευτεριάσ. Σα 

μοναςτιρια ζγιναν κάςτρα αγϊνα και κυςίασ για τθν λευτεριά του 

γζνουσ από τον Οκωμανικό ηυγό με κορυφαίο  τον Παπά- Θφμιο 

Βλαχάβα που με ορμθτιριο τθν Μονι Αγίου Δθμθτρίου Μετεϊρων 

ςτιριξε, οργάνωςε, αγωνίςτθκε και κυςιάςτθκε για τθν λευτεριά του 

ςκλαβωμζνου ελλθνικοφ γζνουσ για να γίνει ςθμαία και κρφλοσ από τον 

λαό που τον τραγοφδθςε.  

Αυτιν τθν παρακατακικθ ςυνεχίηουν και οι ςθμερινοί οικιςτζσ τθσ 

αγίασ και ςεπτισ λικοπόλεωσ αγωνιηόμενοι να κρατιςουν όρκια και 

κακαρι τθν πίςτθ, όρκια τθν ελλθνικι ςυνείδθςθ, όρκιο το φρόνθμα 

του λαοφ ςτισ ςθμερινζσ  απειλζσ με ζργα πνευματικά, ζργα 

αναςτθλωτικά, ζργα κοινωνικά.  

 

Μοναδικι ιςορροπία  

Σα άγια  Μετζωρα ςθμαίνουν για τθν Ορκοδοξία, τθν Εκκλθςία, τθν 

Ελλάδα και το Ζκνοσ μασ ό,τι και οι «Άγιοι Σόποι»,το  «Άγιον Όροσ», 



«Θεοβάδιςτο ινά», ο Μυςτράσ  και για ολόκλθρθ τθν οικουμζνθ  ότι ο 

Παρκενϊνασ, θ  Διλοσ και οιΔελφοί.   

Θ μοναδικότθτα του πολφμορφου λίκινου ςυγκροτιματοσ των Αγίων 

Μετεϊρων, τθσ Ακροπόλεωσ αυτισ τθσ Ορκοδοξίασ και προμετωπίδασ 

του Ανατολικοφ Χριςτιανιςμοφ, αποτελεί υπόδειγμα ςοφισ ιςορροπίασ 

ανκρϊπου και φφςθσ, τόπο, δθλαδι, ςτον οποίο θ ανκρϊπινθ παρουςία 

δεν καταχράςκθκε τθν προνομιακι τθσ κζςθ ςτθ δθμιουργία του Θεοφ, 

δεν ανζτρεψε το φυςικό οικοςφςτθμα και δεν παραμόρφωςε τθν 

ωραιότθτα του τοπίου, αλλά ανζταξε τα δθμιουργιματά τθσ (τισ Ιερζσ 

Μονζσ, δθλαδι) ςτο χϊρο, με ιδιαίτερθ ευαιςκθςία και ςτοργι και με 

μοναδικι αιςκθτικι και ςεβαςμό προσ αυτόν, ϊςτε να προβάλλεται θ 

ιερότθτα και πνευματικότθτα τθσ Αγίασ Λικοπόλεωσ και να μθ 

διαταράςςονται οι ιςορροπίεσ. Γιϋ αυτό και τόςουσ αιϊνεσ ο χϊροσ 

ςυνεχίηει να παραμζνει όπωσ μασ τον παρζδωςαν οι άγιοι και όςιοι 

πατζρεσ.  

 

Σο υπάρχον νομικό πλαίςιο προςταςίασ  

Ακριβϊσ, αυτι θ μοναδικότθτα του φυςικοφ περιβάλλοντοσ, που 

αρμονικά ςυνταιριάηεται με το μεγαλείο των Ιερϊν Μονϊν, και θ 

αυςτθρότθτα τθσ ιερότθτασ του ευρφτερου χϊρου, αποτελοφν αυτό που 

επιηθτεί να ςυναντιςει ο επιςκζπτθσ  που επιςκζπτεται τθν ςεπτι αγία 

λικόπολθ. Αυτι όμωσ θ μοναδικότθτα, που αποτελεί τθν πεμπτουςία 

τθσ ιςτορίασ και παράδοςισ μασ επιχειρείται  να αλλοιωκεί με τθν 

δικαιολογία τθσ ανάπτυξθσ και εκμετάλλευςθσ  για εφκολο, γριγορο και 

υπερβολικό κζρδοσ, και τθν μετατροπι του ςε πεδίο  άςκθςθσ ποικίλων 

οργανωμζνων δράςεων των λεγόμενων εναλλακτικϊν μορφϊν  

τουριςμοφ χωρίσ να ενδιαφερόμαςτε διόλου για τισ όποιεσ βλαπτικζσ 

και παραμορφωτικζσ ςυνζπειεσ, που κα επζλκουν εξ αιτίασ αυτϊν των 

ανεξζλεγκτων ςυμπεριφορϊν ςτον ιερό χϊρο. 

Όλα αυτά τα φαινόμενα ορκϊσ οδιγθςαν, κατά τθν άποψι μασ, τθν 

πολιτεία να δθμιουργιςει το νομικό υπόβακρο προςταςίασ τθσ Αγίασ 



Λικοπόλεωσ με τον Ν. 2351/95 (ΦΕΚ Α' 225)(Αναγνϊριςθ τθσ περιοχισ 

των Μετεϊρων ωσ ιεροφ χϊρου και άλλεσ  διατάξεισ).  

Πζραν αυτοφ υπάρχουν δυο ουδζτερεσ ηϊνεσ. Θ ουδζτερθ Ηϊνθ Α 

περιβάλλει τα μοναςτιρια των Μετεϊρων και απαγορεφει αυςτθρά τθν 

ανζγερςθ οποιονδιποτε κτιρίων, ενϊ θ ουδζτερθ Ηϊνθ Β περιβάλλει 

τουσ βράχουσ των Μετεϊρων και κζτει νόμουσ καταςκευισ ςτουσ 

οικιςμοφσ Καςτρακίου και Καλαμπάκασ. 

Αυτό που κάνει τα Μετζωρα μια πιο περίπλοκθ κλθρονομιά για να 

διαχειριςτείσ, είναι ο ηωντανόσ τθσ χαρακτιρασ ωσ μοναςτικοφ κζντρου 

και μάλιςτα με μια τόςο βαριά κλθρονομιά εκνικισ, πνευματικισ και 

πολιτιςμικισ  ςθμαςίασ.  

Για όλουσ αυτοφσ τουσ λόγουσ θ Ελλάδα υπζγραψε το 1981 τθ υνκικθ 

τθσ UNESCO για τθν προςταςία των μνθμείων και χϊρων παγκόςμιασ 

κλθρονομιάσ με  ςτόχο  τθν προςταςία από κάκε φκορά και 

καταςτροφι, προκειμζνου αυτά να κλθροδοτθκοφν ςτισ γενιζσ του 

μζλλοντοσ.Για τουσ ίδιουσ λόγουσ το 1989 θUNESCO ενζγραψε τα 

Μετζωρα ςτον κατάλογο των μνθμείων τθσ Παγκόςμιασ Κλθρονομιάσ ωσ 

ζνα ιδιαίτερθσ ςθμαςίασ πολιτιςτικό και φυςικό αγακό.  

 

Η αναγκαιότθτα περαιτζρω νομικισ κωράκιςθσ  διαφφλαξθ 

τθσ αγιομετεωρίτικθσ κλθρονομιάσ  

Ζχοντασ όλα αυτά υπόψθ αντιλαμβανόμαςτε πλιρωσ για ποια περιοχι 

μιλάμε και ποιο ιερό κακικον μασ κακοδθγεί να τφχει τθσ διαφφλαξθσ 

και ανάδειξισ τθσ.  

Για να επιβιϊςουν τα Άγια Μετζωρα, το μεγαλειϊδεσ αυτό τμιμα τθσ 

Θείασ Δθμιουργίασ, όπου θ φφςθ, θ τζχνθ και θ ανκρϊπινθ αςκθτικι 

παρουςία βρίςκονται ςε εντατικό διαγωνιςμό, δεν χρειάηονται μόνον 

αγνοί ιδεολόγοι μοναχοί οικιςτζσ. Χρειάηεται επίςθσ, ειδικι νομικι 

κωράκιςθ από τθν Πολιτεία  κακϊσ παρά το υπάρχον νομικό πλαίςιο 

προςταςίασ  ο χϊροσ των Μετεϊρων απειλείται  από επεμβάςεισ που 



αποςκοποφν ςτθν εξυπθρζτθςθ του μαηικοφ τουριςμοφ και τισ νζεσ 

δράςεισ που αναφφονται ςυνεχϊσ (αναρριχθτζσ, ανεμοπτεριςτζσ, 

ντρόουν, νεοπαγανιςτζσ, τελετζσ άλλων κρθςκειϊν κ.α ).  

Οι ςυνεχείσ παρεμβάςεισ και αλλοιϊςεισ του φυςικοφ περιβάλλοντοσ ,θ 

διοικθτικι πολυαρχία και ζλλειψθ ςυντονιςμοφ μεταξφ των 

εμπλεκομζνων, όλα αυτά ςκιάηουν το φυςικό και πνευματικό Υψοσ και 

Κάλλοσ των βράχων και των μοναςτθριϊν και ιδιαίτερα τθν 

πνευματικότθτα τθσ μοναςτικισ κοινωνίασ.  

Για να αντιμετωπιςτοφν αυτζσ οι «απειλζσ»  ο χϊροσ  χρίηει προςταςίασ 

άρα χρειάηεται περαιτζρω νομικι κωράκιςθ όςον αφορά τθν οργάνωςθ 

και λειτουργία  του χϊρου με ςτόχο να απαλλαγοφν τα Μετζωρα από 

πολλοφσ κινδφνουσ αλλοίωςθσ και παραχάραξθσ.  

Θ προςπάκεια  πρζπει να επικεντρϊνει ςτον ςεβαςμό του ιεροφ χϊρου 

κακϊσ πρόκειται για πολφτιμο και μοναδικό φυςικό περιβάλλον, για 

κρθςκευτικι και πολιτιςτικι κλθρονομιά και παραδοςιακι περιοχι, 

ςτοιχεία, που είναι κοινά αγακά και πρζπει να διαςωκοφν. Και κα 

διαςωκοφν αν θ περιοχι των Μετεϊρων ειδωκεί ωσ ιερι και 

αναλλοίωτθ ςτθν ουςία και όχι ςτον τφπο.  

το ευλόγωσ αυκόρμθτο ερϊτθμα, «τί κα πει ιερόσ χϊροσ» τονίηουμε 

ότι  ζχει τθν ζννοια του ςεπτοφ, του αξιοςζβαςτου και απρόςβλθτου, 

που απαιτεί ειδικι νομικι μεταχείριςθ όςον αφορά τισ δράςεισ που 

αναπτφςςονται εντόσ αυτοφ.  

θμειϊςτε ότι ςιμερα εντόσ του ευρφτερου Μετεωρίτικου χϊρου 

αναπτφςςονται δράςεισ όπωσ  βοςκι, κιρα, εμπόριο, κυκλοφορία 

αυτοκινιτων κακϋ όλο το εικοςιτετράωρο, βιντεοςκοπιςεισ, 

κινθματογραφιςεισ, οργανωμζνθ αναρρίχθςθ, πάςθσ φφςεωσ  τελετϊν 

άλλων κρθςκειϊν και μάλιςτα ζξω από τθν πόρτα των μοναςτθριϊν  

κάτι που δικαιολογεί τθν λαϊκι ζκφραςθ περί ξζφραγου αμπελιοφ.  

Είναι τραγικό να ανακοινϊνει  Πρόεδροσ  Διεκνοφσ Ομοςπονδίασ τθν 

οργάνωςθ διεκνοφσ  ςυνάντθςθσ ςτα Μετζωρα χωρίσ να ρωτάει 



κανζναν, χωρίσ να υποβάλλει φάκελο  ςτο Τπουργείο Πολιτιςμοφ και να 

κεωρεί μάλιςτα αδιαπραγμάτευτο δικαίωμά του.  

Θ κακυςτζρθςθ ζκδοςθσ των προεδρικϊν διαταγμάτων κακιςτοφν τθν 

νομικι κωράκιςθ προςταςίασ των Μετεϊρων προβλθματικι κακϊσ δεν 

αντιμετωπίηουν αποτελεςματικά τισ πιζςεισ άςκθςθσ οργανωμζνων  

βαρζων δράςεων ςτο πλαίςιο των εναλλακτικϊν μορφϊν τουριςμοφ με 

τθν μοναςτικι κοινότθτα να βρίςκεται ςε ζναν διαρκι  αγϊνα 

προκειμζνου να υπεραςπιςτεί τα αυτονόθτα.  

Θ μετεωρίτικθ μοναςτικι κοινότθτα, μόνιμοι οικιςτζσ του χϊρου, που 

φυλάγουν κυριολεκτικά Θερμοπφλεσ, είναι αυτοί  που ζχουν χρζοσ να 

διαφυλάξουν και να προςτατεφςουν τον χϊρο και το περιεχόμενό του 

κάτι που δίνει το θκικό δικαίωμα  να εκφράςουν γνϊμθ, να 

αποφαςίηουν και γενικϊσ να διαχειρίηονται τον ιερό αυτό χϊρο 

ςφμφωνα με τισ επιταγζσ των ιερϊν κανόνων και των νόμων τθσ 

πολιτείασ.   

Σθν παραφυλακι αυτι οι Μετεωρίτεσ Μοναχοί τθν εκτελοφν πιςτά για 

οκτϊ αιϊνεσ τϊρα, από τθσ ιδρφςεωσ των Μονϊν τουσ, δθλαδι, χωρίσ 

αυτό να ςθμαίνει άβατο  ι ςυγκρότθςθ αυτόνομθσ Μοναςτικισ 

Πολιτείασ, με ιδιαίτερο νομικό κακεςτϊσ όπωσ ιςχυρίηονται κάποιοι. 

Ιερότθτα χϊρου ςθμαίνει απαγορεφςεισ;  

_Δθλαδι μπορεί να είναι ελεφκερθ  θ κινθματογράφθςθ, 

βιντεοςκόπθςθ και φωτογράφθςθ για επαγγελματικι, εμπορικι και 

διαφθμιςτικι χριςθ και φωτογραφιςεων - βιντεοςκοπιςεων γάμου;  

_Μπορεί τα ΜΕΣΕΩΡΑ  να εξελιχκοφν ςε κζντρο  αναρρίχθςθσ με  

βαριζσ διοργανϊςεισ  αναρρίχθςθσ  επί των βράχων, ςχοινοβαςία και 

ότι άλλο απίκανο χόμπι που αυτοαναγορεφεται  άκλθμα; Επιτρζψτε μασ 

εδϊ να επαναφζρουμε τθν ανάγκθ αξιοποίθςθσ του άλλου βραχϊδουσ 

ςυμπλζγματοσ εφάμιλλου των Μετεϊρων που βρίςκεται ςτθν περιοχι 

των Χαςίων με τθν υλοποίθςθ τθσ μελζτθσ του Διμου Καλαμπάκασ για 

λειτουργία αναρριχθτικοφ πεδίου, όπωσ το ηθτάει θ Ομάδα 

Πρωτοβουλίασ Χαςιωτϊν.  



_Θa επιτρζψουμε τθν τοποκζτθςθ επί των βράχων μεταλλικϊν 

εξαρτθμάτων αναγκαίων για τθν αναρρίχθςθ, κακϊσ και τθν αυκαίρετθ 

επιλογι διαδρομϊν από κάκε αναρριχθτι χωρίσ να λογαριάηουμε τον 

τραυματιςμό των βράχων; Μια απλι οπτικι παρατιρθςθ ςτο βράχο 

όπου τα χαλάςματα τθσ Ι.Μ. Παντοκράτορα μπορεί να πείςει για τθν 

αλλοίωςθ του βράχου από τθν ςυνεχι ανάβαςθ αναρριχθτϊν.   

_Θα μποροφν ελεφκερα κάποιοι ςχοινοβάτεσ  (highline) να 

διοργανϊνουν παγκόςμιεσ ςυναντιςεισ και να  δζνουν τα ςχοινιά από 

βράχο ςε βράχο  και από τροφλο ςε τροφλο;  

_Θα επιτραπεί ςτουσ ανεμοπτεριςτζσ και ςτα ντρόουν να υπερίπτανται 

πάνω από τα μοναςτιρια; 

_Θα επιτραποφν οι αγϊνεσ μοτοςικλετιςτϊν  απλζσ θ ανϊμαλων 

διαδρομϊν (enduro) και αυτοκινιτων κάκε τφπου ςτο οδικό δίκτυο των 

Μετεϊρων;  

_Θα επιτραπεί θ κιρα ςτον αρχαιολογικό και ιερό χϊρο των Μετεϊρων, 

κακϊσ ωσ μνθμείο εγγεγραμμζνο ςτον κατάλογο τθσ Παγκόςμιασ 

Πολιτιςτικισ Κλθρονομιάσ τθσ UNESCO οφείλει να προςτατεφεται θ 

πανίδα και θ χλωρίδα του μνθμείου;(τισ περιόδουσ ελεφκερθσ κιρασ οι 

αίνοι του ψαλτθρίου διακόπτονται από το τουφεκίδι των κυνθγϊν που 

κυνθγοφν μζςα ςτον ιερό χϊρο).  

_Θα επιτραπεί θ  διαμονι ςτθν φπαικρο εντόσ των αςκθτθρίων, των 

προςευχάδικων  και των λοιπϊν ςπθλαίων και βράχων; 

_Θα επιτραπεί θ εγκατάςταςθ  καταςκινωςθσ  μεμονωμζνων 

καταςκθνωτϊν, θ ςτάςθ - ςτάκμευςθ με ςκοπό τθ διανυκτζρευςθ 

τροχόςπιτων και τροχοβιλϊν;  

_Θα επιτρζψουμε  τθν παρουςία και τζλεςθ τελετϊν άλλων κρθςκειϊν;  

_Θα επιτρζψουμε τθν εγκατάςταςθ ποιμνιοςταςίων και ποιμνίων ζξω 

από τισ πόρτεσ των μονϊν όπωσ ςυμβαίνει, με τουσ τουρίςτεσ να 

ανακατεφονται με τα αιγοπρόβατα και τα βοοειδι που κατζρχονται 

ανεξζλεγκτα ςτο οδικό  κφκλωμα Μετεϊρων  και γενικότερα ςτο χϊρο;  



_Θα επιτρζψουμε τθν ςυνζχιςθ του απαράδεκτου φαινομζνου να 

μεταβάλλονται οι χϊροι ζξωκεν τθσ πόρτασ των μονϊν ςε κάκε είδουσ 

αςχιμιεσ και θχορφπανςθ μζχρι το πρωίασ; Δεν πρζπει να 

τοποκετθκοφν μπάρεσ ςτα τρία ςυγκεκριμζνα ςθμεία ϊςτε να 

αποφεφγεται θ πρόςβαςθ τισ νυχτερινζσ ϊρεσ ςτισ αυλζσ των  

μοναςτθριϊν;  

_Δε κα πρζπει  αλικεια να γνωρίηει, τουλάχιςτον θ Αςτυνομία, ποιοι 

δρουν ςτο χϊρο και να δίδονται οι ςχετικζσ άδειεσ πρόςβαςθσ όςων 

μεμονωμζνα αναρριχοφνται ι πεηοποροφν ςτο χϊρο βάςθ ςχεδίων; 

_ε ποιο άλλο μνθμείο του Παγκόςμιου Πολιτιςμοφ επιτρζπονται να 

γίνονται  όλα αυτά;  

_Που αλλοφ ςτον κόςμο ςε αντίςτοιχο  εμβλθματικό  χϊρο αυτόσ  δεν 

διζπεται από ρυκμιςτικοφσ κανόνεσ όςον αφορά τθν λειτουργία του;  

Όπωσ γίνεται αντιλθπτό, ουςιαςτικά δεν πρόκειται για τθν επιβολι 

κάποιων νζων ρυκμίςεων και απαγορεφςεων, αλλά για μία 

ςυγκζντρωςθ και κωδικοποίθςθ των ιδθ υφιςτάμενων, βάςει του 

Αρχαιολογικοφ Νόμου ςε ςυνδυαςμό με. το ν. 2351/1995, κανόνων.  

Θ ζκδοςθ των προβλεπόμενων από τον Ν.2351/95 προεδρικϊν 

διαταγμάτων, όςον αφορά τθν ςφςταςθ του οργάνου που είναι θ 

ςφναξθ των Ιερϊν Μονϊν και τον ακριβι προςδιοριςμό των δράςεων 

που αναπτφςςονται ςτο χϊρο, αποτελοφν  μια αυτονόθτθ αναγκαιότθτα  

αλλά και τθν ολοκλιρωςθ τθσ κωράκιςθσ για τον ςεβαςμό και 

προςταςία τθσ ιερότθτασ του Μετεωρίτικου  χϊρου από νομικισ 

πλευράσ.  

Θ πρόταςθ του Τπουργείου είναι μια προςπάκεια  για να μθν αλλοιωκεί  

ο χαραχτιρασ  των Μετεϊρων ωσ  ηωντανό μοναςτικό κζντρο  και ωσ 

φυςικό μνθμείο, να μθν χάςει  περιοχι τθν βαρφτιμθ κλθρονομιά που 

ςυνιςτοφν τα Μετζωρα που μόνο μϋ αυτά τα ςτοιχεία ςυμβάλουν 

καταλυτικά ςτθν ςτιριξθ τθσ τοπικισ οικονομίασ και ςτθν γενικότερθ 

πρόοδο του τόπου μασ κακϊσ θ ςυντριπτικι πλειοψθφία των 

επιςκεπτϊν ζρχονται ςτθν περιοχι για να καυμάςουν το μοναςτικό 



κζντρο και το περιεχόμενό του και όχι για να ςυναντιςουν ότι μποροφν 

να ςυναντιςουν ςε άλλουσ τόπουσ.  

Για όλουσ αυτοφσ τουσ λόγουσ αξιότιμοι ςφμβουλοι  ςασ καλοφμε  να 

γνωμοδοτιςετε κετικά επί του ςυηθτοφμενου ςχεδίου Προεδρικοφ 

διατάγματοσ.  

Ασ μθν παραδϊςουμε χάριν οποιουδιποτε αντιτίμου «Σα Άγια τοισ 

κυςί»!!! 

 

Με εκτίμθςθ 

Για το Διοικθτικό υμβοφλιο 

 

Γρθγόριοσ Γ. Καλφβασ                                                Δθμιτρθσ Λάςκοσ  

Πρόεδροσ                                                                                        ΓενικόσΓραμματζασ  

 

 

 

 

 

 

 


